

# 江苏省住房和城乡建设厅文件

苏建质安〔2011〕291号

## 关于转发住房城乡建设部

### 《关于继续深化“安全生产年”活动的实施意见》的通知

各省辖市建设局（委），苏州工业园区规划建设局、张家港保税区规划建设局：

按照《国务院办公厅关于继续深化“安全生产年”活动的通知》（国办发〔2011〕11号）要求，住房和城乡建设部印发了《关于继续深化“安全生产年”活动的实施意见》（建办质〔2011〕18号），以下简称《实施意见》。现将《实施意见》转发你们，请认真贯彻落实。

2011年是“十二五”开局之年，也是建党90周年，做好今年的建筑安全生产工作有着十分重要的意义，各地要按照《实施意见》的要求，结合本地实际，认真做好活动部署落实工作，充分认清深

化“安全生产年”活动的意义，准确把握《实施意见》基本内容和精神实质，要以落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发〔2010〕23号）精神为核心，强化企业安全生产主体责任，深化安全生产执法、治理、宣教“三项行动”和法制体制机制、保障能力、监管监察队伍“三项建设”，积极有效防范和遏制较大以上事故发生，促进全省建筑安全生产形势持续稳定好转。

各省辖市建设主管部门要将开展“安全生产年”活动的有关情况于2011年11月15日前报省住房和城乡建设厅工程质量安全监管处。

附：《关于继续深化“安全生产年”活动的实施意见》（建办质〔2011〕18号）

二〇一一年四月二十八日



9

2011 4 2  
293

# 住房和城乡建设部办公厅文件

建办质〔2011〕18号

## 关于继续深化“安全生产年”活动的实施意见

各省、自治区住房城乡建设厅，直辖市建委（建交委），新疆生产建设兵团建设局，中央管理的建筑企业：

按照《国务院办公厅关于继续深化“安全生产年”活动的通知》（国办发〔2011〕11号），以下简称《通知》）要求，结合我部工作部署，现就2011年进一步做好建筑安全生产工作，提出以下实施意见：

一、加强部署落实，为“十二五”建筑安全生产工作创造良好开局

2011年是“十二五”开局之年，也是中国共产党建党90周年，做好今年的建筑安全生产工作有着十分重要的意义。各地要

按照《通知》精神，结合本地实际，认真做好部署落实工作。在继续深入开展“安全生产年”活动中，要以落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发〔2010〕23号）精神为核心，以强化企业安全生产主体责任为重点，深化安全生产执法、治理、宣教“三项行动”和法制体制机制、保障能力、监管监察队伍“三项建设”，积极防范和有效遏制重特大事故，促进建筑安全生产形势持续稳定好转，为“十二五”开局之年的建筑安全生产工作创造良好的基础。

## 二、落实企业主体责任，切实加强建筑安全生产工作

各地要认真贯彻国务院国发〔2010〕23号文件精神及我部实施意见的要求，结合本地实际，针对每一项工作要求制定具体的实施办法。要指导督促企业建立完善安全生产管理规章制度，确保安全投入、安全管理、技术装备、教育培训等各项措施落实到位。要切实落实企业的安全生产主体责任，特别是要强化企业法定代表人安全生产第一责任者的责任。要制定并严格落实企业和施工现场领导干部现场带班制度。在建的工程项目，要有施工企业负责人或项目负责人、监理企业负责人或项目监理负责人在现场带班，并与工人同时上班、同时下班。对于有关负责人未履行职责的，按擅离职守处理，并给予规定上限的经济处罚。对于发生事故而没有负责人现场带班的，对企业给予规定上限的经济处罚，并依法从重追究企业主要负责人的责任。要制定并落实重

大隐患挂牌督办制度，省级住房城乡建设部门要对重大隐患治理实行挂牌督办。企业要经常性开展安全隐患排查。对重大隐患，企业负责人要现场监督整改，确保消除隐患。要制定并落实生产安全事故查处督办制度。重大事故查处由住房城乡建设部负责直接督办，较大事故由部督促省级住房城乡建设部门督办，其他事故由省级住房城乡建设部门负责督办。事故查处情况要在媒体上予以通报，接受社会监督。

### **三、做好“四个结合”，进一步加强监督检查工作**

各地要认真开展以深基坑、脚手架为重点的预防坍塌事故的专项整治及隐患排查治理工作，及时消除建筑施工现场存在的隐患。检查工作要做到“四个结合”。一是全面检查与重点检查相结合，既要加强全面监督检查，更要加强对重点项目、重点工程、安全形势不好的重点地区的监督检查。二是自查与抽查相结合，既要求企业基层加强对自身检查，又要组织力量对管辖地区的项目、工地进行抽查。三是经常性检查与集中专项检查相结合，既要组织经常性监督检查，又要专门组织力量，对突出问题、专项问题进行集中专项监督检查。四是明查与暗查相结合，既要有通知、有准备的监督检查，又要在不通知情况下暗查暗访，真正发现问题，真正排除安全隐患。

### **四、加大执法力度，严厉查处违法违规行为 and 事故**

各地要加大建筑施工企业监督执法力度，依法严厉打击建筑

施工违法违规行为。要做到“三个加强、三个并重”，即加强执法检查，做到立法与执法检查并重；加强市场清出管理，做到市场准入管理与市场清出管理并重；加强资质资格审批动态管理，做到资质资格审批与后续动态管理并重。要严肃整顿规范建筑市场秩序，严厉打击工程转包、违法分包、压缩合理工期等各种违法违规行为。要及时在新闻媒体上通报违法违规企业查处情况，引导市场、引导业主选用诚信企业和质量安全业绩好的企业。

要高度重视事故查处工作，按照“四不放过”的原则和实事求是、依法依规、注重实效的要求，严肃查处每一起事故的责任单位和责任人。对有违法行为的企业，其企业资质证书、安全生产许可证依法该吊销的要吊销，该降级的要降级，该暂扣安全生产许可证的要暂扣，该清出建筑市场的要及时清出市场；对有违法行为的注册执业人员，依法该吊销证书的要吊销证书，该停止执业的要停止执业。同时各地要加强事故查处情况的上报工作，将每一起较大及以上事故的处罚情况及时上报我部。

## **五、加强基础工作，积极推进安全生产长效机制建设**

各地要结合本地区实际，加强法规制度建设，研究制定相关的规章制度，进一步完善建筑安全生产的地方性法规和标准体系建设。要积极开展以严格执行法律法规、标准规范为重要内容的安全生产宣传教育活动，促进全社会关注、重视建筑安全生产工

作。要加强建筑安全监管机构和队伍建设，切实提高安全监管人员业务素质和依法行政、严格执法的水平。要加大建筑安全生产费用的保障力度，加强安全生产科技研究，增加安全生产投入，不断提高企业安全生产能力和政府安全监管效能，全面提升建筑安全生产管理水平。

省级住房城乡建设主管部门要将开展“安全生产年”活动的有关情况于2011年11月25日前上报我部质量安全司。



---

抄送：国务院安委办公室、国家安全生产监管总局

---

住房和城乡建设部办公厅秘书处      2011年3月25日印发

---

校对：工程质量安全监管司 王天祥